附件：  
江苏省中等职业学校心理辅导室建设指南（试行）
心理辅导室是提供心理健康服务的固定场所，是学校心理健康教育的重要阵地，也是完善中等职业学校办学条件的一项重要内容。本指南是根据我省中等职业学校心理健康教育的发展需要和国家、省有关中小学心理健康教育工作的基本要求制定，适用于全省中等职业学校心理辅导室的建设、规范、管理与督导评估。各地、各校可根据本指南制定切合自身实际的建设办法及管理细则。
　　一、建设目标

心理辅导室建设应坚持立德树人，以促进学生健康发展为根本，心理辅导室软、硬件设施配置应遵循中等职业学校学生身心发展特点和心理健康教育规律，重在提供心理辅导和心理健康服务。主要通过向学生提供发展性、预防性心理辅导和心理支持，帮助学生养成自尊、自信、自强、乐群的心理品质，促进学生身心和谐可持续发展，有效适应学校生活和社会公共生活，为他们积极学习、健康成长和幸福生活奠定坚实基础。

二、主要功能

　  心理辅导室是心理健康教育教师开展个别辅导和团体辅导，帮助中等职业学校学生疏导与解决学习、生活、自我意识、情绪调适、人际交往和升学就业过程中出现的心理行为问题，排解心理困扰和防范心理障碍的专门场所。其主要功能是：

（一）进行个别心理辅导。对有心理困扰或心理问题的学生进行有效的个别辅导，提供有针对性的心理支持。与相关心理诊治部门建立畅通、快速的转介渠道，对个别有严重心理问题的学生，或发现其他需要转介的情况，能够识别并及时将其转介到相关专业心理咨询机构或心理诊治部门，并做好转介过程记录、协同合作、回归保健、后续心理支持及跟踪反馈工作。
（二）开展团体心理辅导。开展面向全体学生的心理健康教育活动和团体心理辅导活动，指导学生自我调节，促进学生良好心理素质和健康人格的形成。
　　（三）监测心理健康状况。了解和监测全体学生的心理健康状况、特点和发展趋势，并积极创造条件逐步科学化、规范化地建立学生的成长信息记录。

（四）营造心理健康环境。通过各种途径开展心理健康教育宣传活动，营造积极、健康、和谐的心理健康教育氛围。对有需要的师生进行心理辅导和心理支持，提高其心理健康水平；向家长提供有关亲子关系和家庭心理健康教育的辅导，指导家长正确了解和把握学生的心理特点、成长规律及心理健康教育策略，协助家长共同解决孩子发展过程中的心理问题和不良行为问题；利用学校心理健康教育资源服务社会，发挥学校心理健康教育的辐射作用。

（五）干预心理危机事件。心理辅导室应建立心理危机干预机制。明确心理危机干预工作流程，出现危机事件时能够做到发现及时、处理得当，给予师生适当的心理干预，预防因心理危机引发极端事件发生，减少危机事件对师生的消极影响。

（六）组织心理辅导研究。心理辅导室应定期开展教研活动、研讨典型案例、组织专家督导和外出培训活动，开发具有专业特色的心理健康教育资源，定期开展学生心理健康普查和心理健康调查研究，不断提高心理辅导的科学性和实效性。

三、基本设置

心理辅导室建设应坚持科学、实用原则，保证基本配置，满足心理健康教育工作科学有效开展，有条件的地方可以结合实际情况，拓展心理辅导室功能区域和相关配置。

（一）位置选择。心理辅导室应选择建在相对安静又方便进出的地方，尽量设在图书馆、阅览室、学生宿舍等附近，远离教学区、办公区、运动场、会议室、音乐室、楼梯口、卫生间等热闹、嘈杂地方。通风采光效果要好，有条件的可安排在门窗朝阳的地方，形成一种安全、温馨的氛围，有助于学生心态的调适，楼层不宜太高（如楼层较高，应做好窗口安全防护）。
（二）环境要求。心理辅导室环境布置应充分考虑心理健康教育工作的特殊性和学生身心发展特征，体现人性化设计和人文关怀，富有生机。室外可张贴轻松的欢迎标语，图示图标简明醒目。内部环境应温馨、整洁、舒适，以清新、淡雅、柔和的色调为主，合理运用色彩、灯光和装饰物，光线适中，自然光、灯光强度合理。房间达到一定的隔音标准。

（三）配置要求。心理辅导室应设置个别辅导室、团体活动室和办公接待区等基本功能区域，有条件的学校还可单独设置有关心理健康教育拓展区域。心理辅导室外应设有心理信箱。

1.面积标准。心理辅导室的使用面积要与在校生人数相匹配，一般不少于50平方米。在不影响心理辅导各功能使用的情况下，心理辅导室各功能区域也可以相互兼容。
2.名称选择。心理辅导室名称应选择亲切、生动、贴近学生心理且易于学生接受的名称，如心语室、知心屋、谈心室、心情吧等，尽量避免直接使用心理咨询室、心理辅导中心一类名称。

3.功能区域。心理辅导室应设置个别辅导室、团体活动室和办公接待室等基本功能区域，有条件的学校可单独设置图书阅览室、心理测量室、音乐放松室、沙盘游戏室、自由自助活动区等心理健康教育拓展区域。主要功能室的建设标准是：

（1） 个别辅导室。面积以10—15平方米/间为宜，要充分保障学生隐私要求。设施简洁大方，摆放适宜，安全舒适，来访者的座位应避免直接面对门口，与咨询师座位成约90°或60°摆放，以减轻来访者的心理压力。应配置2张舒适而且温馨的坐椅（沙发）、1张圆角茶几以及饮水器具、面巾纸等；可在适当地方摆放盆栽，墙面适当悬挂温馨恬淡的风景画、心理知识挂图，并根据条件配备放松音乐、录音设备、抱枕等。

（2） 团体活动室。面积以大于20平方米/间为宜，是开展心理健康教育活动课和进行室内团体心理辅导、心理游戏的场所。环境设施宜采用轻松、活泼的布置格局，墙壁、窗帘色调应温馨。地面用木质地板或耐脏地毯，方便开展室内活动，避免使用石材等潜在危险性的硬质材料；可配置移动桌椅、坐垫、多媒体设备、团体心理辅导箱、游戏心理辅导包等。

（3）办公接待室。面积一般为15平方米以上，应配有办公桌、电脑、打印机、电话、档案柜等。墙上可张贴心理辅导员简介、心理辅导员工作守则、心理辅导保密制度、相关内容的挂图和温馨话语等。

（4）图书阅览室。面积要求10平方米以上，应配置书柜、期刊架、桌椅、不少于100册的心理方面图书、报刊和杂志等。条件确实不具备的学校，也可将图书资料室与教师办公接待室合并使用，面积应在20平方米以上。

（5）心理测量室。团体心理测量室可与学校电脑机房共建共享；个体心理测量室最好有一个相对安静、独立的房间，以保证心理测量过程不受干扰、结果准确。

（6）其他拓展区域。依需要和条件建设，配备学生心理健康自助系统等工具，沙盘类、绘画类辅助辅导器械，放松类、自助类器材等。

　　四、管理规范

（一）人员配备。学校心理辅导室应设专人负责管理并建立科学规范的工作制度。至少应配备1名专职心理健康教师，并逐步提高专职人员比例。专兼职教师原则上须具备心理学或相关专业本科学历，取得相应资格证书，经过岗前培训，具备心理辅导的基本理论、专业知识和操作技能，并定期接受专业培训。

（二）开放时间。心理辅导室定期对学生开放，可视学生数量和学校心理健康教育实际情况确定具体开放时间。原则上，学生在校期间每天均应开放，课间、课后等非上课时间应有一定时间向学生开放，并安排专人值班，做好值班记录。心理辅导室应免费为本校师生、家长服务。　　 

（三）成长记录。心理辅导室应为学生建立成长信息记录。一般包括学生的基本情况、家庭情况、心理状况等。有些学生还应包括辅导记录，辅导记录一般包括学生目前的心理状况、辅导的主要问题及问题的评估和鉴定，并有相应的分析、对策与辅导效果评价。应遵循保密原则，保存好学生成长信息记录、测评资料、信件、录音录像等资料。

（四）辅导伦理。心理健康教育教师应坚持育人为本，着力提高全体学生的心理素质。在学生出现价值偏差时，要突破“价值中立”，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。在辅导过程中严格遵循保密原则，保护学生隐私，但在学生可能出现自伤、他伤等极端行为时，应突破保密原则，及时告知班主任及其监护人等，并记录在案。谨慎使用心理测量、量表或其他测试手段，并且必须在学生及其监护人知情自愿的基础上进行。禁止给学生贴上“心理疾病”标签，禁止使用任何可能伤害学生身心健康的仪器设备，如测谎仪等。心理辅导工作原则上必须在辅导室内进行，不得将心理辅导室的设备、资料等挪作私用，不得接受和索取额外报酬。
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